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Анотація.
У статті досліджено проблему модернізації інформаційно- освітнього середовища Малої академії наук (МАН) України з ме-

тою розвитку наукового мислення обдарованих учнів в умовах сучасних освітніх тенденцій. Автор звертає увагу на важливість 
інтеграції проєктно- творчої діяльності та дизайн- мислення в освітній процес МАН України для формування компетентності 
інноваційності в учнівської молоді.

Проаналізовано відповідність наукових відділень МАН України оновленому Переліку галузей знань, затвердженому постано-
вою Кабінету Міністрів України від 30 серпня 2024 р. № 1021, та Міжнародній стандартній класифікації освіти ISCED- F- 2023. 
Виявлено, що існуючі секції МАН України, хоча й охоплюють широкий спектр наукових напрямів, потребують модернізації шляхом 
впровадження проєктно- творчої дизайн- діяльності, яка забезпечить повноцінний розвиток наукового мислення.

У статті обґрунтовано необхідність розвитку компетентності інноваційності в контексті вимог Державного стандарту 
профільної середньої освіти, де ключовими є вміння діяти творчо та розв’язувати проблеми. Автори підкреслюють, що інновацій-
на проєктно- творча діяльність має важливе значення для різних освітніх галузей: математичної, технологічної, інформатичної.

Запропоновано шляхи модернізації інформаційно- освітнього простору МАН України шляхом створення наукового відділення 
«Проєктні технології», яке б об’єднало різні напрями дизайн- діяльності (ергодизайн, етнодизайн, WEB- дизайн) та забезпечило 
комплексний розвиток проєктно- творчих компетентностей учнів.

Особливу увагу приділено педагогічному дизайну моделі міждисциплінарного STEАMTeach (СТІАМ- навчання), який розглядаєть-
ся як ефективний інструмент для розвитку наукового мислення обдарованих учнів. Запропоновано впровадження в наукові відділи 
і секції МАН України відповідних спеціалізацій дизайну та впровадження дисциплін «Дизайн і технології», «Мистецтво і дизайн» 
для вільного вибору обдарованими учнями.

Стаття містить таблиці, у яких наведено порівняльний аналіз існуючих наукових відділень МАН України та запропонованих 
напрямів модернізації, а також опис структури та змісту навчання у відділенні «Проєктні технології».
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5 000 гуртків і секцій, а також у 1 253 наукових то-
вариствах учнів.

Закон України «Про наукову та науково- технічну 
діяльність» від 26 листопада 2015 р. № 848- VIII 
визначає Малу академію наук України як мере-
жу формування інтелектуального капіталу нації 
та виховання майбутньої наукової зміни. Мала 
академія наук України у 2018 р. отримала ста-
тус Центру наукової освіти II категорії під егідою 
ЮНЕСКО. МАН України спрямована на здійс-
нення дослідницько- експериментальної, наукової,  
конструкторської, винахідницької та пошукової 

Відділ інноваційних технологій в освіті обдаро-
ваних Інституту обдарованої дитини НАПН України 
досліджує проблему «Розвиток наукового мислення 
обдарованих учнів в інформаційно- освітньому се-
редовищі Малої академії наук України». Структура 
Національного центру «Мала академія наук Укра-
їни» (МАН) України становить 25 територіальних 
відділень, серед яких: 15 обласних малих академій 
наук учнівської молоді, 8 міських і 2 районні малі 
академії наук учнівської молоді. Нині учнями МАН 
України є близько 90 тисяч осіб, які займаються 
науково- дослідницькою діяльністю в більше ніж 
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Ми звернули увагу, що зазначені вимоги до ре-
зультатів навчання здобувачів освіти за освітніми 
галузями (ОГ), мають відношення до інноваційної 
проєктно- творчої діяльності, зорієнтованої на 
розв’язання проблем:

– у математичній ОГ інноваційність проєктно- 
творчої діяльності виявляється в: дослідженні ситу-
ацій і виокремленні проблем, які можна розв’язати 
із застосуванням математичних методів; моделю-
ванні процесів і ситуацій, розробленні стратегій, 
планів дій для розв’язання проблемних ситуацій; 
критичному оцінюванні процесу та результату 
розв’язання проблемних ситуацій; розвитку мате-
матичного мислення для пізнання і перетворення 
дійсності, володінні математичним мовленням 
(п. 16);

– у технологічній ОГ інноваційність проєктно- 
творчої діяльності виявляється у: створенні проєк-
тів із підприємницьким потенціалом на основі по-
передньо набутого досвіду; використанні графічних 
зображення та цифрових засобів у проєктуванні; 
втіленні результатів науково- технічних досліджен-
ня в різних сферах трудової діяльності; проєктуван-
ні шляхів реалізації власних освітньо- професійних 
цілей та особистісного потенціалу (п. 18);

– в інформатичній ОГ інноваційність проєктно- 
творчої діяльності виявляється у створенні інфор-
маційних продуктів і програм для ефективного 
розв’язання задач/проблем, творчого самовиражен-
ня індивідуально і в співпраці з іншими особами за 
допомогою цифрових пристроїв чи без них (п. 19).

Уточнюємо сутність поняття «проєктно- 
художня діяльність», яке в словнику з інтелекту-
альної власності Д. Святоцького позначено понят-
тям «дизайн». Дизайн – це комплексна 
міждисциплінарна проєктно- художня діяльність, 
яка синтезує в собі елементи наукових, технічних і 
гуманітарних знань, інженерного конструювання і 
художнього мислення. Центральною проблемою 
дизайну є створення предметного світу, естетично 
оцінюваного як співмірного, гармонійного, цілісно-
го [2]. 

Суміжними з поняття «дизайн» є лексичні 
значення таких слів: «проєктування», «дизайн- 
діяльність», «дизайн- творчість», «проєктна твор-
чість», «проєктно- художня творчість». Дизайн у 
цифровому суспільстві розуміється в широкому 
контексті предметної, доповненої і віртуальної ре-
альностей, інноваційна дизайн- продукція для яких 
розробляється з урахуванням найсучасніших тех-
нологій, а в авангардному футуродизайні – техно-
логій майбутнього, передбачуваних умоглядністю 
(анцитипацією) дизайн- обдарованих осіб. 

Дизайн- обдарованість – це інтегральна здат-
ність до проєктно- художньої творчості, що визріває 
в педагогічних умовах, які забезпечують функціо-
нальну взаємодію трьох взаємодоповнюваних інте-
лектів дизайнера: вербального, емоційного, прак-
тичного.

дія льності творчої молоді України. Освітня система 
МАН України забезпечує організацію і координацію 
науково- дослідної діяльності учнів, створює умо-
ви для їхнього інтелектуального, духовного, твор-
чого розвитку та професійного самовизначення, 
сприяє нарощуванню наукового потенціалу країни.

Напрями розвитку наукового мислення обдаро-
ваних учнів МАН України наявні в переліку науко-
вих відділів і секцій, в яких проводяться конкурси- 
захисти науково- дослідницьких робіт учнів. З 
урахуванням переліку наукових секцій нині прово-
диться III етап Всеукраїнського конкурсу- захисту 
науково- дослідницьких робіт учнів – членів Малої 
академії наук України у 2024/2025 навчальному році 
(наказ МОН України від 23 жовтня 2024 р. № 1499). 

Конкурс проводиться в період, коли впрова-
джується Постанова Кабінету Міністрів України 
«Перелік галузей знань і спеціальностей, за яки-
ми здійснюється підготовка здобувачів вищої та 
фахової передвищої освіти» (від 30 серпня 2024 р. 
№ 1021). Постановою передбачено модернізацію 
галузей знань, що відповідають Міжнародній стан-
дартній класифікації освіти.

Міжнародна стандартна класифікація освіти 
(ISCED- F) розроблена ЮНЕСКО як всеоохопний 
статистичний опис національних систем освіти та 
методології для оцінки національних систем освіти 
в порівнянні із зіставними міжнародними рівнями. 
Важливо проаналізувати відповідність наукових 
відділень МАН України оновленому Переліку галу-
зей знань стандартної класифікації освіти в Україні 
згідно з Постановою Кабінету Міністрів України та 
галузям знань Міжнародної стандартної класифіка-
ції освіти ISCED- F- 2023.

З огляду на обдарованість науковим мисленням 
учнів МАН України, ми виокремили проблему роз-
витку компетентності інноваційності, що передба-
чає: здатність реагувати на зміни та долати трудно-
щі; відкритість до нових ідей; ініціювання змін у 
класі, групі, закладі освіти, родині, місцевій грома-
ді та суспільстві тощо; спроможність визначати та 
ставити перед собою цілі, мотивувати себе і розви-
вати в собі стійкість і впевненість, щоб навчатися і 
досягати успіхів [1].

У державному стандарті профільної середньої 
освіти наскрізними для всіх ключових компетент-
ностей є уміння:

– діяти творчо, що передбачає креативне мис-
лення, продукування нових ідей, доброчесне ви-
користання чужих ідей і доопрацювання їх, засто-
сування власних знань для створення нових 
об’єктів, ідей, уміння випробовувати нові ідеї 
(п. 10.5);

– розв’язувати проблеми, що передбачає здат-
ність аналізувати проблемні ситуації, формулювати 
проблеми, висувати гіпотези, практично їх переві-
ряти та обґрунтовувати, здобувати потрібні дані з 
надійних джерел, презентувати та аргументувати 
рішення (п. 10.10).
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Важливо взяти до уваги визначення, у якому 
дизайн формулюється як комплексна міждисци-
плінарна проєктно- творча діяльність. Порівняємо 
наше розуміння дизайну з міждисциплінарним 
STEАMTeach (СТІАМ- навчанням), що можна 
розглядати як мистецтво інформації: інтеграцію 
арт, науки і технологій. Книга Стівена Вілсона 
«Information Arts: Intersections of Art, Science, and 
Technology» (2002) є фундаментальним досліджен-
ням взаємодії мистецтва, науки та технологій. У ній 
зазначено як сучасні художники використовують 
наукові методи і технологічні інновації у своїй твор-
чості, розглядаючи широкий спектр тем: медіаарт і 
цифрові технології; біоарт як використання біотех-
нологій у мистецтві; інтерактивні системи та вірту-
альна реальність; кібернетика і дизайн у сучасному 
мистецькому процесі; інформаційна естетика та 
роль даних у мистецтві.

Згадана книга постає цінним джерелом для до-
слідників у сфері медіаарту, інтерактивного дизай-
ну та концептуального мистецтва, демонструючи, 
як інноваційні технології впливають на художнє 
мислення та проєктно- творчу діяльність [3].

Міждисциплінарне STEАMTeach (СТІАМ- 
навчання) осіб, обдарованих науковим мисленням, – 
це процес налагодження зв’язку між арт- 
дисциплінами (мистецькими і гуманітарними), 
природничими науками, технологіями, інжинірин-
гом, математикою, що надає можливість ученим, ін-
женерам, підприємцям, художникам і дизайнерам 
налагоджувати між собою діалог [3], розробляти і 
ефективно керувати упровадженням своїх проєктів у 
предметній, доповненій і віртуальній реальностях. 

Порівняння зазначених вище понять («дизайн» і 
«СТІАМ- навчання») дозволяє сформулювати таку 
теоретико- методичну засаду розвитку компетент-
ності з інноваційного наукового мислення обдаро-
ваних учнів МАН України: міждисциплінарний 
зміст STEАMTeach (СТІАМ- навчання) реалізуєть-
ся методом міждисциплінарного проєктування 
(МП) з урахуванням відповідних спеціалізацій ди-
зайну (табл. 1). 

Метод МП охоплює:
– мовленнєво- вербальне проєктування (словес-

ний метод): формулювання проєктно- творчої ідеї 
завдяки потрійності суміжних здібностей 
вербально- знакового, академічного інтелекту: 
лінгвістичної, математичної і, особливо, музичної; 

– художньо- графічне та електронно- графічне
проєктування в доповненій і віртуальній реальнос-
тях (ілюстративний метод): дизайнерська пропози-
ція на площині (зокрема на моніторі комп’ютера) 
завдяки потрійності суміжних здібностей емоцій-
ного, художньо- образного інтелекту: міжособистіс-
ної, внутрішньо- особистісної і, особливо, надосо-
бистісної (екзистенційної);

– пошукове макетування в просторі предметної
реальності (практичний, предметно- 
маніпулятивний метод): конструювання виробни-

чого зразка дизайн- продукції з матеріалів завдяки 
потрійності суміжних здібностей практичного інте-
лекту: тілесно- кінестетичної, просторової і, осо-
бливо, натуралістичної.

Методика дизайн- творчості – це комплекс не-
обхідних і достатніх педагогічних умов (мети, 
змісту, організаційних форм; способів, прийо-
мів і засобів педагогічно доцільного впливу; 
особистісно- ціннісного середовища і проєктного 
простору, адекватного оцінювання очікуваного ре-
зультату), що забезпечують сенситивну самореа-
лізацію дизайн- обдарованості, яка виявляється в 
цілеспрямованому генеруванні оригінальних ідей 
знаходженні альтернативних підходів до звичних 
задач і нестандартному розв’язанні поточних про-
блем життєдіяльності.

З урахуванням дизайн- творчості (творчості з 
проєктування) нами вивчено можливість модер-
нізації інформаційно- освітнього простору МАН 
України відповідними видами дизайн- діяльності. 
З’ясовано, що в наукових відділеннях Київської 
МАН наявні секції з дизайну [4]:

– «Архітектура і дизайн» (Відділення «Інжене-
рія та матеріалознавство»); 

– «Інтернет- технології і вебдизайн» (Відділення
«Інформаційні технології»);

– «Екологічний дизайн» (Відділення «Екологія
та аграрні науки»).

Отже, необхідно модернізувати й інші науко-
ві відділення та секції МАН України проєктно- 
творчою дизайн- діяльністю, що забезпечить пов-
ноцінний розвиток наукового, проєктно- творчого 
мислення учнів (табл. 1).

У таблиці виокремлено спеціалізації з дизай-
ну, які відповідають змісту навчання обдарованих 
учнів у наукових відділеннях і секціях Київської 
МАН. Про кожну з поданих у таблиці спеціалізацій 
дизайну будуть наші пояснення в подальших публі-
каціях. 

На нашу думку, педагогічно доцільно модернізу-
вати інформаційно- освітнє середовище МАН Укра-
їни шляхом створення наукового відділення «Про-
єктні технології» (табл. 2).

Важливо звернути увагу на поняття «педагогіч-
ний дизайн» (освітній дизайн, англ. Instructional 
Design – навчальний дизайн, дизайн навчального 
середовища, педагогічний дизайн) – це процес про-
єктування та створення ефективних і привабливих 
рішень для розвитку повноцінного наукового мис-
лення обдарованих учнів МАН України. 

Таким чином, повноцінний розвиток науково-
го мислення забезпечується педагогічним диза-
йном моделі міждисциплінарного STEАMTeach 
(СТІАМ- навчання), що реалізується методом МП 
і досягається впровадженням у наукові відділи та 
секції МАН України відповідних спеціалізацій ди-
зайну або розробкою дисциплін «Дизайн і техно-
логії», «Мистецтво і дизайн» для вільного вибору 
учнями МАН України. 
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Таблиця 1
Модернізація змісту навчання інноваційною проєктно-творчою дизайн-діяльністю  

обдарованих учнів у наукових відділеннях і секціях МАН України
Наукові відділення в Київській МАН:
https://kman.kyiv.ua/ua/obery-naukovyj-napryam

Перелік галузей знань 
стандартної класифікації 
освіти в Україні згідно з 
Постановою КМУ (від 30 
серпня 2024 р. № 1021)

Шифр і найменування 
галузей знань Міжнародної 
стандартної класифікації 
освіти ISCED-F-2023

Секція «Педагогіка» в науковому відділенні «Філософія 
та суспільствознавство» 
(Соціальні науки, журналістика та інформація)
(Педагогічний дизайн як навчальне проєктування)

А Освіта 01: Education/Освіта

Відділення української філології та мистецтвознавства
(Арт-дизайн)
Відділення іноземної філології та зарубіжної літератури
(Дизайн мовлення)
Відділення історії
Секція «Історичне краєзнавство»
(Етнодизайн/фолк-дизайн)

B Культура, мистецтво та 
гуманітарні науки

02: Arts and Humanities/ 
Гуманітарні науки та 
мистецтво

Відділення філософії та суспільствознавства
(Інформаційний дизайн: UA/UX-дизайн)
Відділення суспільних комунікацій
(Дизайн мультимедіа)
Секція «Етнологія»
(Етнодизайн/фолк-дизайн)

C Соціальні науки, журналіс-
тика та інформація

03: Social Sciences, Journalism 
and Information/
Соціальні науки, 
журналістика та інформація

Відділення наук про Землю
(Дизайн ландшафтів)
Відділення фізики та астрономії
(Авангардний футуродизайн)
Відділення математики
(Математика і дизайн)

E Природничі науки, матема-
тика та статистика

04: Natural Sciences, 
Mathematics and Statistics/ 
Природничі науки, 
математика та статистика

Відділення інженерії та матеріалознавства
(Секція «Архітектура та дизайн»)

G Інженерія, виробництво та 
будівництво

05: Engineering, Manufacturing 
and Construction /Інженерія, 
виробництво та будівництво

Відділення безпеки та оборони
(Мілітарний дизайн та етнодизайн) K Безпека та оборона *
Відділення інформаційних технологій
(Cекція «Інтернет-технології та вебдизайн») 
Секція «Навчальні, ігрові програми та віртуальна 
реальність»
(Ігровий дизайн і гейм-дизайн)
Системи і технології штучного інтелекту
(Дизайн у технологіях ШІ)

F Інформаційні технології
06: Information and 
Communication Technologies / 
Інформаційно-комунікаційні 
технології

Відділення економіки
(Дизайн-менеджмент, інформаційний дизайн-маркетинг)
(Економіка дизайну: дизайн-менеджмент, дизайн-
маркетинг, дизайн бізнес-моделей, дизайн-консалтинг)

D Бізнес, адміністрування та 
право

04: Business, Administration 
and Law / Бізнес, управління 
та право

Відділення хімії та біології
(Біодизайн)

І Охорона здоров’я та 
соціальне забезпечення

09 Health and welfare 
/ Охорона здоров’я та 
соціальне забезпечення

Відділення екології та аграрних наук 
(Секція «Екологічний дизайн»)
Секція «Садово-паркове господарство» 
(Ландшафтний етнодизайн)

H Сільське, лісове, рибне 
господарство та ветеринарна 
медицина

08: Agriculture, Forestry, 
Fisheries and Veterinary / 
Сільське господарство, 
лісництво, рибальство та 
ветеринарія

** J Транспорт та послуги 010 Services / Послуги

Примітка: * – відділення безпеки та оборони, що відповідає галузі знань «К Безпека та оборона» в новоствореному Пере-
ліку галузей знань стандартної класифікації освіти в Україні. У Міжнародній стандартній класифікації освіти така галузь 
знань відсутня.
** – наукового відділення «J Транспорт та послуги» у МАН України поки що немає. Послуги можуть бути розподілені на 
персональні і транспортні, що передбачено Міжнародною стандартною класифікацією освіти ISCED-F-2023 [5].

Таблиця 2
Назва, секції і базові дисципліни наукового відділення «Проєктні технології»

Назва відділення Секції Базові дисципліни
Проєктні технології (художнього, 

інженерного, комп’ютерного 
проєктування)

1. Ергодизайн
2. Етнодизайн
3. Вебдизайн

Основи дизайну
Технологія

Художня культура
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